

# 壮阔东方潮 奋进新时代

沪郊改革开放 40 年 40 个瞬间 20

## 当年的“富民模式”托起了一个穷乡的经济



■ 上海富民经济区大楼

## 【瞬间】

1992年前，原青浦县西部的蒸淀乡交通不便，地处偏远，经济基础很薄弱，市区的国有、集体企业不愿来此联营办厂，也无外资外商前来光顾。由于太穷，甚至连外来民工都不愿光顾，全乡社会总产值仅相当于近郊地区一个中等村水平。为摆脱经济困境，1992年，蒸淀乡党委、政府向县委、县政府请示，在本乡创办一个私营经济开发区，得到当时青浦县委、县政府的支持。1992年7月22日，华东第一个私营经济开发区——青浦富民经济小区在蒸淀乡成立。富民经济小区成立后，情况就大变了。一些专家将蒸淀乡发展私营经济的独特新路，概括为“富民模式”。

## 【故事】

富民私营经济区的诞生与发展，我感到首先是解放思想的结果。大家都知道，在我国社会主义建设历史上，私营经济发展走过了一段比较曲折的道路。社会主义改造基本完成后，我国大陆上的资本主义经济基本“消灭”了。1956年，我国城镇个体工商业户只剩16万人，私营企业已不允许存在。在“文革”期间，“极左”思潮登峰造极，私营经济被大张旗鼓地当作“资本主义尾巴”来割。到十一届三中全会前夕，在上海郊区私营企业几乎已绝迹。十一届三中全会后，中央开始重视私营经济发展。1984年中央1号文件明确提出：“鼓励农民个人兴办或联合兴办各类企业。”1988年4月，《中华人民共和国宪法》确立了私营经济的合法地位，同年6月，国务院出台了《中华人民共和国私营企业暂行条例》。1989年，国家工商行政管理局根据宪法和《中华人民共和国私营企业暂行条例》，开始受理私营企业登记注册。但就是这样，直到邓小平南巡讲话前，人们还在“姓社姓资”争论的困扰之中。

1992年小平同志南巡讲话以前，上海的改革开放步子相对深圳等地要慢一拍，个体私营经济发展比较缓慢。1988年7月1日，上海才诞生了第一批“小作坊里放出大光明”的上海宏源照明电器有限公司、上海立成计算机有限公司等几家私营企业。1991年底和1992年初，邓小平同志视察南方发表重要讲话，提出了社会主义也可以实行市场经济，要

求思想再解放一点，改革开放的胆子再大一点，建设的步子再快一点，并提出了“三个有利于”的评判标准。邓小平同志南巡讲话后，上海市工商局立即印发了关于鼓励支持个体私营经济发展的“十四条”和“十五条”政策，应该说这是为大力发展私营经济提供了很好的政策支持，但当时人们的顾虑仍然很大。蒸淀乡办“富民私营经济开发区”这一市场经济的新动态，当时就引来了不少争议，也引起了一些境外媒体关注。有的境外媒体刊登文章称，“中国共产党元老（陈云）的故乡开始发展资本主义”。境外的鼓噪声加剧了国内不同意见争论。但当时的上海市委、市政府坚持以“三个有利于”标准来发展农村经济，坚定支持“富民私营经济开发区”这一新生事物。富民私营经济开发区作为华东地区首家私营经济开发区的建设，表明蒸淀乡党委、政府有改革开放的勇气和胆略。青浦县蒸淀乡通过创办“富民私营经济区”，以发展私营经济为突破口，带动全乡经

## 【意义】

### “富民模式”走出了私营经济的独特新路

富民私营经济开发区诞生，走出了一条以上海农村集中发展私营企业，带动当地集体经济和农民家庭手工业经济发展，增加农民收入的私营经济发展的独特新路。富民私营经济开发区仅诞生一年多时间，全乡社会总产值连翻两番，财政收入猛增40%，利

税增长200%，一跃成为当时上海郊区经济增长最快的一个乡镇。富民私营经济开发区建设的独特模式，托起了一个穷乡的经济，一些专家因此为青浦蒸淀乡这一发展私营经济的独特新路，概括为“富民模式”。

“富民模式”成功的意义，远

区投资落户的私营企业，在1年多时间里都得到了不同程度的发展，仅年销售额超5000万元和缴税逾50万元的私营企业大户，就新涌现出了30多家，还有50%左右的私营企业，都在原有投资的基础上进行了增资再投入，从而大大加快私营经济的发展。

蒸淀乡还充分利用私营企业一切可利用的资源，积极扩大私营经济“补充”效应和“联动作用”，为推动全乡综合经济发展服务。全乡原有集体企业借鉴私营企业的灵活机制、经营方式，加快经济机制转换，调整产品结构和经营方式，组建乡镇企业集团，积极参与市场竞争，使全乡乡村集体企业实现1年多时间里创造了历史上从未有过的年增长40%的速度。良好发展的效应，连外资企业也开始纷至沓来，为蒸淀乡创造了更多的劳动就业机会，全乡原有3000多个富余劳力在1年多时间里全部被吸收就业，解决了长期困扰蒸淀乡的地少人多的矛盾。大批私营企业以及随之而来的外来劳动力的纷纷涌入，也为蒸淀乡的集镇发展以及商业、餐饮业、文化娱乐业、交通运输业等的崛起，带来了新的契机，使原有乡集镇的规模扩大了1倍，新开了100多家餐厅、饭店、商店，还办了多家宾馆和娱乐厅。镇上还建起30多幢欧式风格的乡间别墅楼。这一切，对1年多前还处在贫困无奈，少人光顾的蒸淀乡来说，是多么的不可思议啊！

富民私营经济开发区成立，迅速在青浦全县成立了多个经济小区。其后，由吴邦国同志题字的嘉定希望经济城以及一大批私营经济开发区如雨后春笋般地在全市各郊区县建立起来。私营经济开发区（后改名为经济小区）的出现，一是解决了私营企业在市区无生产用地的困境；二是缩短了上海郊区和市区的经济差距，体现了上海在非公经济发展上的思想解放和创新精神。

1992年开始，上海私营经济以每年翻番的速度增长。1991年上海私营企业仅为2288户，到1995年已达39819户。私营经济对上海经济的贡献也日益显现。1991年，上海私营企业上交的税收总额仅为2480万元，到1995年已达58900万元，整个上海的私营经济发展速度越来越快。（本文根据2013年采访稿整理而成）

文字整理：陈国权 顾斯佳



口述者：于根生

毕业于北京大学中文系。1974年2月至1989年12月在上海市松江县委工作，曾任松江县委常委、组织部长，县委副书记、纪委书记；1990年1月至1997年1月在上海市青浦县工作，任县委副书记、书记，兼任县政协主席、市政协委员；1997年2月至2001年12月在上海市宝山区工作，曾任宝山区委副书记、区长、区委书记；2001年12月至2005年1月在上海市民防办公室工作，曾任市民防办党组书记、主任，兼任上海市减灾领导小组副组长、市减灾办公室常务副主任。